

ROMANIA NOUA

Redacția și Administrația
str. Mihai-Viteazul No 50
colț cu B-dul Alexandru cel Bun
TELEFON No. 75

Anunțurile și reclamele se
primesc la Administrație și la
toate agențiile de publicitate
din țară

Director: Onisifor Ghibu.

Ziar național Independent

Apare în fiecare zi de lucru

Abonamente:

Lei 650 — pe timp de un an
350 — „ 6 luni
180 — „ 3 luni
în străinătate dublu
Pentru preoți, învățători, funcționari de Stat, militari și studenți
lei 450 — pe timp de un an
250 — „ 6 luni
130 — „ 3 luni

Ghicitoarea

turco-sovietică

Întreaga presă europeană se ocupă cu nervozitate, puțin justificată—după cum ni se pare nouă,—și atacă în-vedere Cicerin—Tevfik Ruchdi Bey, ce a avut loc la Odesa.

Moscovitul nervos și turcul șiret s'au înțeles perfect, cel puțin asupra unui lucru de ordin tehnic-diplomatic: de a nu lăsa să transpire nimic. Comunicatul oficial al guvernului turc bate recordul lui Talleyrand, căci nu spune absolut nimic.

E foarte turcesc să lucrăm pe ascuns și să tacem, dar e foarte puțin sovietic să nu știm „lumi întregi” și să nu facem reclamă „succeselor diplomației sovietice”.

Timpurile se schimbă și „diplomația țaristă secretă” se arată uneori mai folositoare decât metoda sovietică.

Dar, ni se pare că cu cât diplomația e mai secretă cu atât mai greu se poate induce în eroare pe politicienii încredințați.

Ziarul „Tems”, scrie că în raporturile franco-sovietice posibilitățile sunt limitate, controversa pe chestiunea Caucazului e foarte serioasă, frica, de războiu din partea Sovietelor e foarte sinceră; iar dacă Cicerin vrea să vină la Paris pentru tratative cu greutatea specifică crescută cu cea turcă și poate aziatică (?)—acestea sunt lucruri imaginare care nu sunt destinate pentru oamenii de finanțe cu care vrea să trateze Cicerin.

Aceasta este aproximativ, pierderea cercurilor politice franceze care tratează chestiunea din punct de vedere politic.

O parte din presă engleză care abordează enigma mai mult din punct de vedere comercial, vede în această înțelegere, — în primul rând, — dorința turcilor de a tocni cu Sovietele un regim comercial privilegiat și cel puțin, o obținere din partea Sovietelor ridicarea măsurilor prohibitive.

În ultimele zile se afirmă de către o parte din presă, că între Angora și Moscova s'a încheiat un acord militar, care prevede construirea vaselor de războiu pentru Turcia, de către Soviete, instruirea armii turce etc.

Credem că turcii sunt des-

tul de săraci și nici nu au timp să aștepte executarea comenzilor.

Presă antifascistă, ale cărei profetizări spre regret nu au avut încă prilej să se justifice, vede limpede în consfătuirea din Odesa un mijloc de apărare al turcilor în contra imperialismului lui Mussolini.

În acest caz se poate arăta domnilor ultra-democrați, că drumul lui Tevfik Ruchdi Bey ar fi în spre Marseille, căci tocmai acești domni afirmă, că Franța parlamentară își caută aliați în Mediterană în contra Italiei.

S'au mai făcut încercări de a prezenta pe Cicerin ca un fel de Noe care vrea să strângă toate popoarele aziatice, și cele curate și pe cele spurcate, în arcul dela Moscova, creiând „fedeerația popoarelor Aziei” cu capitala la Moscova.

Credem că ar fi imposibil de împacat pe cele rumegătoare cu cele carnivore.

Rămâne ipoteza unui Locarno-aziatic.

Se zice că Tevfik Ruchdi Bey a adus în buzunare un proiect de acord turco-pers ca să capete iscălitura rusească, și apoi pe cea a Afganistanului; însă Locarno e Locarno adevărat numai în caz când se împacă cel puțin doi din semnatari, cum a fost cazul Franței și Germaniei.

Oare popoarele aziatice vor, pur și simplu, să fie și la el un Locarno al lor.

Respingând toate părerile fantastice pe motiv că nu orice înțelegere duce la o orientare cu totul nouă, relevăm totuși faptul că participanții au multe motive să fie nemulțumiți de Anglia.

În acest caz Locarno-ul pacifist european ar trebui să fie citit în hieroglife aziatice „războinic”; însă bătrâna istorie ne învață că turcii, nemulțumiți de două ori, au recurs la cel mai din urma mijloc — Moscova (războiul greco-turc și chestiunea Mosulului) și de două ori, la urma urmelor, ei au preferat să se împace cu adversarii sinceri decât să rămână cu prietenii perfizi.

Europa este pe calea păcii și după Thoiry ar fi ușor de contrabalansat Odesa.

B. Grecina

Chinezii traduc din literatura românească

A apărut în limba chineză năvela „Făclia de Paște” a lui Caragiale.

Autorul traducerii este un profesor universitar din Peking, Kenn Wu, care a fost acum câțiva ani în România și ne-a cunoscut, aici acasă. Profesorul chinez, împreună cu prietenul nostru japonez d-r Fujisava din Tokio, sunt entuziaști propagatori ai culturii românești.

Minoritățile din Turcia

CONSTANTINOPOL. — Pentru prima dată la o biserică armenească din Constantinopol s'a oficiat un serviciu religios în limba turcă.

Întrebat despre aceasta, un episcop armean a răspuns că dat fiind, că parohienii înțeleg turcește, el nu vede nici un motiv să nu officieze în aceasta limbă. Presă turcă atribuie mare importanță acestui fapt, declarând că este primul pas serios spre apropiere între turci și armeni.

Anglia luptă în contra grevelor

LONDRA. Camera comunei, a primit în prima citire, proiectul de lege al conservatorilor, care face imposibilă izbucnirea grevelor locale, înainte de aranjarea conflictelor pe calea arbitrajului.

Minierii englezi resping propunerea guvernului

LONDRA. După ultimele știri, minierii din Galia, Lancashire, Cheshire, Durham și Northumberland au respins propunerile guvernului.

Această știre a produs mare senzație, căci până acum s'a așteptat sfârșitul definitiv al grevei.

Rezultatul votului, înseamnă înfăngarea liderilor minierii, cari au fost pentru primirea propunerilor guvernamentale.

Italia dizolvă asociațiile sportive germane

VIENA. Ziarul „Innsbrucker Nachrichten” anunță din Tridente, că guvernul italian a desființat toate asociațiile de gimnastică și sport germane (Turnvereine) ele având mai mult scopuri ire-dioniste decât sportive.

Chestiunea ratificării tratatului româno-polon și exproprierea sușilor poloni din Basarabia

Comisiunea afacerilor externe a Senatulul Polonez a deliberat asupra ratificării tratatului de garanție între România și Polonia.

Senatorul Kiniorski a declarat că spre deosebire de tratatul vechiu care vorbea numai despre frontierele orientale ale ambelor state, tratatul prezent extinde garanția reciprocă asupra tuturor frontierelor ambilor contractanți.

După raportul senatorului Kiniorski, s'a început o discuție la care au luat parte președintele senatului Trampczynski, ministrul de externe Zaleski și ministrul Poloniei la București Wielowiejski.

Unii senatori au declarat că chestiunea despăgubirii Polonezilor, expropriați în Basarabia, nu a fost rezolvată de guvernul român în sensul dorințelor poloneze—în mod egal cu supușii expropriați ai altor state aliate.

Senatorul Lubienski a propus, în caz de nesatisfacere de către guvernul român a pretențiilor poloneze, să se modifice tratatul în așa fel ca să fie ratificat de Polonia peste un an dacă până în acest termen supușii polonezi nu vor fi despăgubiți.

Moțiunea aceasta nu a fost pusă la vot, iar discuția a fost amânată pe Joi, 25 Noembrie.

Statele baltice refuză să trateze cu Sovietele

Tratativele sovieto-estone au fost suspendate. Același lucru s'a întâmplat cu tratativele Sovietelor cu Finlanda și Letonia.

Cauza principală a fost că Sovietele nu au vrut să primească condițiuni de arbitraj propuse de statele baltice. Presă letonă comentază sceptic acest eveniment.

Asociația meseriașilor și negustorilor letoni a adresat un memoriu în care roagă toate țările baltice de a nu trata cu Sovietele, până când acestea nu vor recunoaște toate obligațiile ce decurg din tratatele de pace.

Răscoala comunistă din insula Java

Se anunță din Batavia (insula Java) că răscoala comunistă din Lebuan a fost înlăbușită, 10 comuniști au fost omorâți, sunt numeroși răniți.

La Surabaya au fost operate 30 de arestări, iar la Weltevreden—465.

Răscoala a fost organizată de internaționala III-a.

Shaw a renunțat la remunerarea premiului Nobel

Scriitorul englez Bernard Shaw căruia i s'a atribuit premiul Nobel, a adresat o scrisoare academiei suedeze în care spune, că s'a răzgândit, și renunță la remunerarea premiului Nobel, căci cititorii lui îi furnizează destul bani.

Shaw roagă ca din banii ce i se cuvin, să fie creat un fond pentru înfăptuirea înțelegerii în chestiunile artistico-literare între Suedia și Anglia.

Shaw conchide în scrisoarea sa, exprimând regretul că literatura suedeză e puțin cunoscută din cauza lipsei traducerilor.

Partidul conservator polonez

Presă vieneză discută pe larg chestiunea creării unui partid conservator din Polonia.

Ziarul „Neue Freie Presse” relevă rolul istoric al nobilimii poloneze, care a dat pe Kosciuszko, Mickiewicz, Poniatowski și Traugott.

Polonia are acum nevoie de oameni cu voință puternică și inimă călduroasă.

Constituirea secției literare și filologice a „Astreii”

Luni seara a avut loc ședința de constituirea secției literare și filologice a „Astreii” basarabene.

După ce comisarul general O. Ghibu a arătat pe scurt rostul „Astreii”, s'a oprit mai pe larg asupra scopurilor secției literare și filologice fixate de statute, insistând asupra problemelor pe cari secțiunea va avea să le îmbrățișeze în cursul acestui an.

După o discuție mai amănunțită asupra diferitelor probleme, discuția la care au luat parte dd. P. N. Halippa Șt. Ciobanu și I. Negrescu, s'a căzut de acord ca secția să țină în cursul acestei ierne o serie de conferințe asupra unor probleme literare și filologice de actualitate și de interes basarabean apoi să publice două premii pentru două lucrări din domeniul filologiei și al literaturii, să cenzureze lucrările intrate la concursul literar publicat de ziarul nostru

și să țină în curent publicul cu producțiile literare contemporane, prin studii, articole, recenzii și dări de seamă.

În desfășurarea activității ei secția basarabeană va avea concursul direct al secției ardeleni, din partea căreia vor veni în cursul iernii la Chişinău dd. G. Bogdan Dui că președintele secției și d. Sextil Pușcariu, vicepreședintele secției literare și filologice ardeleni cari ambii vor ține aici conferințe în cadrele secției basarabene.

De încheiere, secțiunea s'a constituit — în conformitate cu Regulamentul, alegându-și ca președinte pe d. Pant. N. Halippa, iar ca secretar pe d. prof. dr. I. Negrescu.

Ca zi de întrunire a membrilor secției s'a fixat ziua de Luni dela orele 6-8.

În ședința din săptămâna viitoare se va stabili programul amănunțit de activitate.

Rabindranath Tagore la noi

de LIVIU MARIAN
București, 21 Noembrie 1926.

De ieri marele poet și gânditor al îndrilor este oaspetele Bucureștilor, unde s'a oprit o clipă în drumul său lung prin continentul nostru european.

Eri toată ziua a stat în camera sa de hotel, ca să se hodinească, iar astăzi va ieși, pentru a ține la orele 11 în Teatrul național o conferință.

În fața hotelului unde s'a oprit, țepe se să adune lumea curioasă, pentru a-l vedea. În scurtă vreme strada întregă este înțesată de lume și circulația se oprește.

Cei cari nu știu, ce înseamnă această aglomerație neobișnuită, întreabă curios, enervați: — Ce s'a întâmplat? — Pe cine așteaptă lumea? — Și numele poetului este rostit cu respect de sute de guri. Unii îl cunosc din scrieri, alții din auzite, alții însăși au aflat despre el abia din edițiile ziarelor de ieri.

Sunt însă și d: acela, blești, cari n'au auzit nimic despre el până acum și unii din aceștia se întreabă nedumeriți: — Cine-o mai fi și d'la? — Și pentru un om ca și noi se îngheșue și se striveste atâta lume, oprind circulația? — Și pentru astfel de întrebări în

locul răspunsului vezi numai zămbete—de milă și de dispreț.

Apare Tagore

Ora 11 și 10. În oșă de intrare a hotelului apare figura de mag a lui Tagore.

Lumea se descopere respectuos și înăbușește în urale.

De statură potrivită, uscativ, drept, cu pletele și barba mai mult sure decât aibe, cu trăsături pline de energie și ochi negri, vii, pătrunzători, coboară în strada cu pasul rar și sigur—nu-i poți da vârsta de 83 ani a unui bătrân, pe care o are în adevăr acest moșneg cu inima tânără.

Îmbrăcat într-un halat lung de atlas negru, un fel de rasă profească, care se armonizează așa de bine cu chipul brun; în cap cu o scufie înaltă, țugulată de plus violet-negru, asemănătoare celor purtate de preoții armeni și de răbblin evrei,—al zice că este un preot.

Un preot, desigur, dar nu un preot obișnuit, de rând, ci un fel de apostol, de Hristos „îmbrănat”, care a scăpat ca prin minune de moartea pe cruce și acum, isgonit de răutatea oamenilor din hotarele înguste ale Iudeei, pribegeste prin străini.

(Continuare în pag. 2)

Inceputurile învățămîntului superior la Români

Rezumat din conferința ținută de d. profesor Nicolae Iorgă în Sala Eparhială sub auspiciile „Astreii” și Universității populare din Chişinău, la 21 Noembrie 1926.

Modelul școlii „de slavonă, grecească și latină l-a dat un moldovan, acela care, „domnind” moldoveneste în China și intrind ca acasă la curtea Poloniei, unde avea rude de aproape, a scăpat Rusia bisericească și aceiași mică Rusie națională de pierderea în polonism. Petru Movilă — călător voevodul român Petrușcu, doritor de tron la noi, a întemeiat o academie influențată de Renaștere, la el acasă și acest tip a trecut în țara lui de naștere.

Dascălii, ca un Paciachi, erau Ruși, dar cu sufletul românesc lor. A doua generație se putea lua dintre Români: să ne gândim numai la acel Nicolae Milescu, învățat în trei limbi savante care a dat Rusiei moscovite primele cărți de științe.

Influența lui Petru Movilă, de curând analizată într-o lucrare a D-lui P. P. Panaitescu, fost membru al școlii române în Franța, a trecut însă și la Muntenii lui Matei Ba-

sare). Aci trăia acel frate al Doamnei, Năsturel, care se chema Udrisțe, dar își zicea în alte două limbi: Oreste și Uriil Pare a fi învățat peste granițe a ela care, pe lângă traduceri din latină în rusește, a dat în românește frumoasa poveste budică, vrednică de o rețipărare populară, „Varlaam și Ioasa”, poate și cu un gând la prietenul său, marele mitropolit al Moldovei Varlaam, dar a lasat și ucenici. Într'un act urlătean din 1634 pe care-l tipăresc în acest moment, uricarul care scrie se intitulează spuden, student. De la această școală, și de latină, vine noul stil slavon ornamentat documentelor. De la dansa caligrafie de duct latin care se întinpină și pe mormintele Surorii, cumnatului domness, a nepoțelului. De aici latinismele care se află în cutare răvas al lui Mihnea-vodă Radu din 1657, care vorbește de „înclinație”. De aici aceleași neologisme în cronica, din vremea lui Brâncoveanu, a lui Radu Popescu.

Dar iată, puțin mai târziu, o Academie de un alt tip. Fiul unui boier bogat și cult, în biblioteca, din care se păstrează fragmente, al unui descendent de împărați bizanțini și al mai nobilei femei, pelerini la Ierusalim și la Sinai, fiica lui Radu-vodă Șerban, Elina, Constantin Cantacuzino, viitor Stolnic muntean, învață grecește la Greci, apoi trece ca student, la 1667, în Italia, la Veneția, la Padova. Am găsit interesantul lui carnet de student. În el lista unei mici biblioteci. Ea cuprinde, firește, dicționarul lui Calepin, dar pe alături Iliada și Odiseia, Homer întreg — noi tradusesem de curând pe Herodot întreg. — Tit Liviu, și Valeriu Maxim, Lucian, Terențiu, alături de Horațiu, „comicii”, Erasmus.

Intors acasă supt domnia fratelui său, Șerban, el întemeiază o academie ca aceea la care învățase mare școală grecească pentru toți. Orientul cu profesori în parte crețani, — Creta fiind cucerită de Turci și cărturarii ei isgoniți, —

în același timp când, cu o comisie de învățați, el adună toate traduceri mai vechi, încă dela 1400, în admirabila Biblia de la 1688.

Avem caielele de curs ale fiilor de boieri — ai lui Vodă Brâncoveanu, un nepot în frunte — cari se luminează acolo și neapărat aceste tradiții de gramatică și filologie se urmasuiept primii Fanarioți, Nicolae și Constantin Mavrocordat. Biblioteca acestora, din care avem bogatul catalog — la moartea lui Nicolae regele Franței, Papa și Impăratul umblau după cărțile pe care cu îndărătnicie nobilă le-a păstrat bine — a fost o comoară a Răsăritului, și vă pot spune azi că al doilea Mavrocordat, trecând peste orice prejudecăți de religie și rasă a vrut să facă la „Iași o altă academie, latină, cu lesuși unguri, refugiați politici în Principate.

Peste vre-o douăzeci de ani, cînd Fanarioții deschid la noi a doua eră a „filosofiei” apusene, întâiul lor gând se îndreaptă la școală.

Oamenii luminați, cari au fost Grigore Aicandru — vodă Ghica și Alexandru Ipsilanti pornesc la acest lucru reformativ aproape în același moment, în 1775. N'avam acți de fundație al academiei lui: Ghica la Iași, dar păstrăm hrivov: de întregire în care aflăm aceste frumoase rînduri, vrednice, în zilele când un politician a putut spune — „ce ni este nouă cele citeva sute de intelectuali dacă avem masele”, de a fi puse în fruntea viitoare d-voastră universități: „omul cel carele ocărăște înțelepciunea, și învățător ticălos este și în zădar nădejdea lui, și ostenelele lui fără folos, și netrebnice faptele lui.”

Actul lui Ipsilanti arată că e vorba de o universitate de științe, putând avea profesori cari să vorbească grecește, latinește, franțuzește și chiar italienește. Staturile unui Sulzer, unui Panzini nu rămăseseră zadarnice, cetim în acest docu-

ment de epocală însemnătate: „celor ce au cuprins acum teoria, nu numai că li arată toate cele de pe pământ, învățându-i a ie pricepe firea și a măsura distanțele pământului și ale munților și mărilor, dar, înaintînd și dincolo și mai sublim. Cercetînd cele de sus și observînd corpurile ce stau în spațiu, în legătură cu mișcările cerurilor și întîlnirile și depărțările lor.”

Se prevăd nouă profesori, doi de gramatică, doi de matematică, „adecă de aritmetică, geometrie și astronomie, plus istorie”, unul de fizică, unul de teologie, trei de latină, franțuzește și italienește. Vor fi lecții de geografie istorică și de zoologie lângă fizica lui Aristotele. Și ca în unele Universități americane, copii de deosebite vrște sunt alături în același grup de clădiri, fiecare putînd fi un prietenos îndrumător pentru cel mai mic și „studențul”, putînd avea supt ochi disciplina începătorului.

Erau răptezeci și cinci de bursieri. Numai fii de boieri urmau până la capăt. Cei de țărani fac numai clasele elementare, cei de negustori se întorc la țigheia după cățiva ani.

Se va zice: prigonirea țărănilor! E păcat să se întinece prin teoriile moarte de partid buna solidaritate a trecutului; cînd lângă mormintul din biserică al boierului erau crucile din cîmîiri ale țărănilor, cînd fetele satului, primite curate și date tot curate soților lor. În casa unchiului mamei mele, marele Postelnic Mandachi Drăghici, a crescut mama Mitropolitului Iosif Gheorghian, primat al României, — învațau gospodărie mai înaltă și carte. De fapt avem a face cu o teorie economică apuseană, înflînțită de mine și la Franței, cari, oprind de la carte, înțeleg să păstreze pentru „muncă la cîmp, în atelier sau în prăvălie, pe copii acelor mai puțin culte.

(Continuare în pag. 2)

Rabindranath Tagore la noi

(Continuare din pag. 1)

Privirile sale visătoare plutesc deasupra mulțimii nesfârșite de capete, se pierd fără a se opri asupra culvii; din ele citești blândețea de apostol înțelegător, milos, care știe mângâia și lerta dar și hotărârea, severitatea îndecătorului drept, care caută cu îndărătnice adevărul și dreptatea și o așteaptă fără cruțare păcătul și pe păcătoș — un fel de Hristos, care în clipe de revoltă izgonește zarafii lacomi și obraznici, cari au pătruns cu șgomotul arșiilor în templul sfânt al lui Dumnezeu.

Ca pe un cap incorenal...

Nu l-am auzit vorbind, nici pe față nu l-am putut surprinde un zâmbet, dar lmi înclupui, după privirile sale luminate, că acolo în India lui îndepărtată, unde poporul strănu de materialismul civilizatei europene, este deabracat de cele lumegii și, concentrat în sine, meditează mereu asupra vieții și morții, se roagă zilnic și crede puternic, — că acolo dănușul trebuie să fie ascultat cu seeta, încrederea și evlavie, cu care era ascultat acum 1926 anul Hristos.

Lumea nesfârșită, ce se îmbulzește în juru-i, ovaționându-l ca pe un cap lucronat, este fericită că-l poate vedea, iar dănușul răspunde rar și solemn numai cu un gest leneș al mâinii drepte, pe care o ridică din când în când sus, înălțând degetul arătător; să fie un salut prietenesc particular poetului său o bine cunoscută obișnuință la preoții indieni?

Aș avea senzația de adevărată că am înaltă locă un apostol, rădăcit pe noi din posturile Asiei, dacă n'ar purta ochelari și dacă n'ar urca în automobilul din fața hotelului, de unde merge la Teatrul național, pentru a rosti o conferință în limba — engleză!

Lume, lume și Imbuzeală

Toată cala Victoriei dela hotel la teatru e înfățișare de lume.

Vagoanele de tramvalu oprite pe șine par treuri lungi încrămbe; Un șir nesfârșit de automobile și trăsuri a rămas nemișcat pe loc, iar automobilul poetului abia poate răsbate la pas prin marea de spectatori.

Nu mi pare rău că n'am putut fi față la conferința dela teatru a poetului și învățatului Tagore. Mai întâiu, că n'as fi înțeles-o, întrucât a fost rostită într-o limbă, pe care n'o cunosc. Și-apoi chiar, dacă aș cunoaște-o, aș fi aflat din ea aceleași idei, pe cari dănușul le-a împărtit în operele sale, dintre cari una „Nationalismul“ a fost tradusă și în românește.

Și în vreme ce automobilul se pierd în mulțime, iar șgomotul vehiculelor, tramvaelor și-al oamenilor izbucnesc acum, după o clipă de liniște și tăcere, parcă mai strident, mai sălbatic, — lmi înclotește în gând un registru: aș fi vrut să-l pot înălțu pe acest apostol al blaelui, al păcii, al înfrățirii neamurilor de pe toată suprafața pământului, departe, într'un pustiu, în locul admiratorilor platonici de o clipă să-l încunsoare mulțimea credincioșilor fauati; unde cuvântul înțelept, plida evanghelică să fie însoțită de gest: de fapta Samariteanului milos, de minunea lui Hristos — singurele cari mai pot întări astăzi credința în bine, în Dumnezeu; singurele, cari mai pot preface țipa păcătoasă a acestei lumi, căreia i-se predică zadarnic cuvântul adevărului și al dreptății.

Tagore pleacă

Mâine chiar Rabindranath Tagore părăsește pământul României.

Iși va mai aduce oare cineva din noi aminte că dănușul a călcat acest pământ? Și-l va cunoaște urma pașilor săi, care nu duc în India, ci în lumea idealului, pe care acest vizitor îl poartă în sufletul său, ca o comoară, pe care o arată în toate cetățile lumii?

Dela Tribunalul arbitrar mixt International din Paris

Delegatul român de pe lângă Tribunalul arbitrar mixt International din Paris a înșințat camera de comerț din Chișinău că termenul de introducere a acțiunilor de despăgubiri contra guvernului austriac și ungar expiră la 15 Decembrie a. c.

Conform tratatului de pace dela Trianon nici-o cerere posteroară nu se va lua în considerare.

Se știe că în competența acestui Tribunal International intră: 1. Plângerile în contra statului austriac pentru probele suferite de supușii români în bucurile lor pe teritoriul austriac în vremea războiului (rechiziții, confiscări, blocări de fonduri etc.).

2. Plata sumelor datorite de către Bănci sau supușii austriaci, întrucât ele rezultă din afaceri anterioare războiului sau din vremea războiului.

3. Orice contestații relative la executarea de contracte (vânzări, asigurări, depozități etc.).

Orice acțiune, imronă cu altele pe care ea se sprijină, trebuie prezentată în 8 exemplare în limba franceză.

Acțiunea trebuie să explice faptele și să indice dovezi în mod clar, precis și complet.

Cel ce nu pot face pe loc aceste lucrări le pot trimite în românește de timpuriu rămânând ca traducerea să fie făcută pe cheltulala părții.

Trimiterea se va face pe numele d. Jean Popesco-Pion agentul guvernului român la Legația

nea Română din Paris (17 rue B émontier XVII).

Acțiunile trebuie să sosească la Paris la 1 Decembrie a. c. ce mai târziu.

Pentru „România Nouă“ și „Cuvântul Moldovenesc“

Foia Eparhială oficială intitulată „Episcopia Hotinului“ recomandă din partea P. Sf. Sa Episcopului Visarion-Puiu, tuturor preoților și cântăreților din eparhie ziarele „România Nouă“ și „Cuvântul Moldovenesc“.

P. Sf. Sa îndeamnă pe toți clericii să le răspândească printre toți locuitorii satelor știutori de carte pentru ca și aceștia să se aboneze și să răspândească aceste ziare ca fiind „cele mai patriotice pentru populația dintre Prut și Nistru“.

O excursie științifică în străinătate

Academia de loalte studii Industriale și comerciale din Ciof organizând o excursie științifică în străinătate, a solicitat Camera de Comerț din Chișinău să prevadă o subvenție în acest scop în buget pe anul 1927.

Interesante debateri în Consiliul Comunal

Sedința dela 22 Noembrie

Inflințarea taxei de prestație. — Femeile sunt ertate. — și funcționarii. — Taxa ad valorem. — Cerc cultural — Jokey Club

Sedințele consiliului comunal sunt totdeauna interesante — și de acela ar fi bine ca cetățenii orășului să vină în număr cât mai mare spre a'și asculta interpretii doleanțelor lor în acest consiliu — și sunt interesante nu numai din punct de vedere al ordinii de zi, cari niciodată nu s'ajunge să fie discutate și votate într-o ședință, — de regulă, — plină de vorbărie, — ci și din punct de vedere al fiului în care se discută.

Mai sunt interesante aceste ședințe și din cauza unor noi feluri de acrobații orale, specifici: locale cu cari se amuză oamenii cari știu să vadă și să audă.

Când aceste și îndemnând pe cetățeni să vină, să vadă și să asculte activitatea d-lor consilieri comunali — să urmărim cele discutate.

Sedința se deschide la ora 19.30.

Se citește samarul ședinței precedente, care se aprobă.

Se trece apoi la ordinea de zi (în continuare).

Inflințarea taxei de prestație pentru drumuri

E cerută de lege în urmă suprimării taxei pe greutate, care e nelegală.

D. primar, cu glasul cam răgușit, conștințu a discuțiilor din ședința anterioară, — explica, că pentru înbușățirea stării financiare a comunei și pentru a pune cât mai repede regulă pe străzile Chișinăului, comuna e autorizată să perceapă dela absolut toți locuitorii orașului, — cari trăesc afară de cel puțin șase luni, — o taxă de prestație pentru drumuri, taxă care există și la sate cu deosebirea că la sate țărani își plătește prestația de 5 zile pe an în natură, adică lucrând ei înșiși, pe când la oraș taxa, tot de 5 zile pe an, e tradusă în bani pe locul locuitorului orașului trebuie să o plătească, conform legii. Potrivit textelor de lege delegația permanentă a fixat următoarele categorii de prestatori:

Cel cu impozit global la stat până la 10 lei anual — se scutesc de taxă.

Categoria I (Impozit Stat dela 10 la 800 lei anual) va trebui să plătească comunei o taxă de prestație de 120 lei anual.

Categoria II (Impozit Stat dela 800 la 1.600) va plăti comunei 300 lei anual.

Categoria III (dela 1.600 — 2.400) — 500 lei anual.

Categoria IV (dela 2.400 — 10.000) — 1.200 lei anual.

Categoria V (dela 10.000 lei în sus) — 1.800 lei anual.

Am avea — după socotelle făcute — cam 80.000 contribuabili, cari ar aduce comunei, din taxa de prestație, un venit anual de 30—40 milioane (adică cam, în mediu, 400—500 lei de fiecare contribuabil).

Femeile sunt ertate...

Dar pentru a răspunde și d-lui Cezaciu, care cere ca și doamnele profesioniste, cetățene, să fie impuse la taxa aceasta, alături de bărbați, d. primar, la apărarea sexului „slab“, susținând că ar putea părea cam vexatorie această taxă pentru profesioniste și cere ca de astădată să „fie ertate“, mai ales că taxa se introduce pentru prima oară la noi, și apoi sexul „stare“, oricât ar fi de „slab“ neori toșiși poate suporta singur plata taxei de prestație.

Așa-i d-le Halippa?

Întreabă consilierul Leibovici —

într'un moment de avânt oratoric, — că noi, blocul democratic, trebuie, și noi, să ducem la îndeplinire programul blocului, care pretinde ca cel bogat să plătească comunei o taxă de prestație „mai bogată“, decât cei din treburile categorii, a căror taxă ar trebui micșorată, și unde intră meseriași, cari ar trebui încurajați, nu oprimați prin taxe prea mari,

și funcționarii...

trebuie să plătească această taxă, cu toate că spinarea lor e așa de încărcată, încât abia își pot duce greutatea sărăciei lor, și cu toate că d. avocat Gheorghiu, consilier comunal, a avut câteva cuvinte de miță la adresa lor.

Și alți oratori au atins chestia taxei în legătură cu funcționarii, dar degaba. A fost un strigăt în postiu, care s'a stins repede, fără ecou, cu toate că și d. Halippa a susținut scutirea lor dela aceasta taxă.

Nu categorii, ci procente

E strigătul, care mereu revine în discuții, — al d-lui consilier Surceanu, care nu se poate împăca cu gândul că d. Primar și consilierii nu vor să-l înțeleagă și să-l aprobe propunerea următoare: „cu cât plătește cineva mai mult la stat, să plătească mai puțin și la comună, scutind pe funcționarii și pe nevoiași.“

„Câte capete atâtea păreri“ s'a adevărit și aci.

Rusești însă elegant

Vorbesc d. consilier Berlant, iar d. Sibirski e nevoit să traducă d-lui Primar, până ce d. Halippa se milostivește de traduce cam următoarele: „Categoriile de prestatori să le facem luând în considerare dările către stat din anul 1926, nu 1927, pentru ca contribuabilii să nu fie împuși dintru întâi cu suma prea mari și — ceace — după cum explică d. Primar, — nimeni n'a avut înțepia să o facă.“

Punându-se la vot, propunerea delegației permanente (categoriile date de noi mai sus) întrunește majoritatea și se aprobă.

Taxa advalorem

Plindcă taxa comunală pe greutate a transportului mărfurilor pe străzile orașului e nelegală după legea nouă a contribuțiilor trebuie să se înființeze noua taxă — zisă advalorem, — care nu e altceva decât transformarea taxei de greutate în taxa ad valorem.

Până acum pentru transportul pe străzile orașului a mării dintr'un vagon, ce plătește o taxă (de greutate) de 100—120 lei — după noua taxă (ad valorem) se va plăti numai 30—40 lei, în tot cazul maximum de 50 bani la sută nu se poate trece.

E drept spune d. Primar — că delegația permanentă aprobă 10 bani la sută, în urma intervenției d-lui Firică, care a vrut să facă fericiți pe cetățenii orașului, atunci când cei interesați — negustorii — hotărâseră din propria lor inițiativă să plătească 20 bani la sută. Totuși d. Firică n'a voit să asculte doleanțele negustorilor pe cari îl reprezintă, fiind și d-sa unul din cei mai mari negustorii din oraș.

Dar, așa e când vrei să fericești pe cineva chiar atunci când nu vrea.

Suspendați taxa ad valorem

Susține d. Ing. Züberman, în numele blocului, — iar d. Halippa crede că taxa pe greutate trebuie încă menținută, fiindcă e greu de calculat noua taxă ad valorem.

D. Primar împreună cu consiliul comunal admite, mai ales că și alte orșe din țară au intervenit la centru pentru menținerea taxei pe greutate.

Se hotărăște deci ca să se intervină la centru în acest sens. (Apeluzele d-lor consilieri răspund eforturilor puse în scopul mai repede căderii a taxei ad valorem).

Intervinându-se ordinea de zi se aprobă schimbul lotului de 25 H., de pe Râșcanovca și Școalei Normale de fete (Directoare D-na Niță) cu alte 25 H. ale Primăriei, — lângă oraș, — cu rezerva ca schimbul să se facă numai după eva cu a sa a terenului de schimb al primăriei, ocupat în prezent de armată (câmp de exerciții).

Cerc cultural — Jokey-Club

Se începe discuție înofocată, pătimășă uțorii, asupra aprobării contractului de arendare a imobilului, proprietatea primăriei, în care se adăpostește acest cerc Club.

Domnii consilieri sunt împărțiți în două tabere, care nu se lasă lănuțate de nici o considerațiune a taberei contrare.

Gălăgie, gesturi, unori fețe crispate de focal oratoric, alimentat ba de o prietenie, ba de o patimă principială, ba de una formalistă, — se încrâncăază.

E greu să îți înfrân un astfel de consiliu, și d. Primar, stă mefistofelic pe scaunul prezidențial, când unul sau altuia câte o lănuțare necesară, și căutând să toarne câte puțin apă rece, atunci când focul e mai aprins — așteptând clarificarea chestiunii, care, deși cam, nu e meritul consumarea zadarnică a energierilor, de care sunt capabili d.d. consilieri.

A sosit ziua șocoteii

Tabăra contrară aprobării contractului învoacă: jocurile de noroc, lipsa de simț gospodăresc în îngrijirea bibliotecii bogate a clubului, scandaluri din trecut, nenorociri și cazuri de sinuciderii, urmări ale jocurilor de cărți, trecutul plin de ură al fostei nobilii contra a tot ce era moldovenesc, arenda extrem de mică, lipsa de localități și bloruri ale primăriei.

Din aceste motive și multe altele neexprimate sau pe jumătate spuse — se cere ca contractul să nu fie aprobat, căci cine voește azi distracții să plătească, să nu fie pomanași.

Să le ertăm păcatele

Tabăra ceatău cere aprobarea pentru că clubul a investit milioane în clădiri (teatru de azi, bucatării, terase, pivnițe etc.), pentru că clubul e o reliquă a trecutului, pentru că membru poate fi ori cine fie creștin, fie evreu, pentru că azi, clubul e frecventat de funcționarii și ofițerimea superioară, pentru că acolo se fac studii pentru creșterea calilor (lăritate), etc.

Să se erte păcatele trecutului, mai ales că din vechea nobilime asupritoare nu a mai rămas aproape nici unul în club, și să se aprobe contractul.

Depozit de membri delegați

Cu astfel de expresii întitulează populația blorurile primăriei din cauza aglomerării prea mari de funcționari și de membri ai delegației permanente, cari trebuie să lucreze câte 3—4 într'un blorou.

A fost zadarnică aruncarea acestei expresii, menită să lmoreșioneze, cum zadarnică a fost și lioiștea profundă și ascultarea cumiole, care a însoțit cuvântarea doamnei consilier Bușliă.

Ar fi bine ca doamnele consilieri să la mai des cuvântul, poate ca măcar astfel gălăgia va dispărea din discuțiile consiliului.

În fine chestia se pune și se aprobă, cu toate că Ghendrich caută să convingă zidimul că conștințu nu numără.

Se pune în discuție chestia cedării unui teren Cosi. C. F. R. pentru construi cunștințu, aprobat în principiu, în fața cel Mare, urmând să sionie tehnice să se asopra prețului.

Sedința se încheie la un urmănd ca ședința viitoare să țină Joi la ora 19.

Medic Fr. I. P.

Importanta consfătuirea dela Arhiepiscopie

„Astra“ și Preoțimea din Basarabia — Preoții sfidează pe Sfântul Sinod — creștinii cari vor să din comunitatea cu coreligionarii lor pe chestia lendarului și să se supune direct patriarhului din rusalim — Chestiunea calendarului impune o datorie intelectualilor basarabeni

Ieri, Marți, după cursul de Exițimășă uțorii, asupra aprobării contractului de arendare a imobilului, proprietatea primăriei, în care se adăpostește acest cerc Club.

Domnii consilieri sunt împărțiți în două tabere, care nu se lasă lănuțate de nici o considerațiune a taberei contrare.

Gălăgie, gesturi, unori fețe crispate de focal oratoric, alimentat ba de o prietenie, ba de o patimă principială, ba de una formalistă, — se încrâncăază.

E greu să îți înfrân un astfel de consiliu, și d. Primar, stă mefistofelic pe scaunul prezidențial, când unul sau altuia câte o lănuțare necesară, și căutând să toarne câte puțin apă rece, atunci când focul e mai aprins — așteptând clarificarea chestiunii, care, deși cam, nu e meritul consumarea zadarnică a energierilor, de care sunt capabili d.d. consilieri.

Tabăra contrară aprobării contractului învoacă: jocurile de noroc, lipsa de simț gospodăresc în îngrijirea bibliotecii bogate a clubului, scandaluri din trecut, nenorociri și cazuri de sinuciderii, urmări ale jocurilor de cărți, trecutul plin de ură al fostei nobilii contra a tot ce era moldovenesc, arenda extrem de mică, lipsa de localități și bloruri ale primăriei.

Din aceste motive și multe altele neexprimate sau pe jumătate spuse — se cere ca contractul să nu fie aprobat, căci cine voește azi distracții să plătească, să nu fie pomanași.

Tabăra ceatău cere aprobarea pentru că clubul a investit milioane în clădiri (teatru de azi, bucatării, terase, pivnițe etc.), pentru că clubul e o reliquă a trecutului, pentru că membru poate fi ori cine fie creștin, fie evreu, pentru că azi, clubul e frecventat de funcționarii și ofițerimea superioară, pentru că acolo se fac studii pentru creșterea calilor (lăritate), etc.

Să se erte păcatele trecutului, mai ales că din vechea nobilime asupritoare nu a mai rămas aproape nici unul în club, și să se aprobe contractul.

În fine chestia se pune și se aprobă, cu toate că Ghendrich caută să convingă zidimul că conștințu nu numără.

Se pune în discuție chestia cedării unui teren Cosi. C. F. R. pentru construi cunștințu, aprobat în principiu, în fața cel Mare, urmând să sionie tehnice să se asopra prețului.

Sedința se încheie la un urmănd ca ședința viitoare să țină Joi la ora 19.

Medic Fr. I. P.

Acemiile, focare de lumină pentru tot orientul, au durat cu profesori greci iluștri, traducători ai cărților occidentale de știință, filosofie și istorie, de la Manase Eliad la Gobelias, o jumătate de secol. Ce bine ar fi fost dacă ele, păstrind o așa de onorabilă tradiție, s'ar fi romanisat!

Dar, pe cînd, la început, erau școli fără caracter național, ortodox, ca biserica și biblioteca Banului Grigore Brîncoveanu din Brașov căzute în minile Grecilor, pe care blegia Statului nostru nu i-a scos încă, pe la 1820, pe urma revoluțiilor naționale, naționalismul grecesc domnia în iele. Ele au trebuit deci atacate și distruse de curentul românesc și cu biata școlii particulare a lui Lazăr, cu „usurparea“ la Iași, a lui Asachi, în dauna Academiei grecești, a trebuit s'o pornim din nou. Și cu ce avînt mergeau burșierii, elevi ai acestora, Eufrosin Poteca, Moroiu, Marcovici, cițija moldoveni, după știința la Paris și la Viena!

În epoca Regulamentului organic, dela 1834 înainte. Statul cel nou, de forme apusene, iea asupra-și învățămîntul superior românesc. Alexandru Ghica întemeiază; la Iași, Mihai Sturza, da Academia Mihăileană. Clasele complimentare sunt o adevărată Universitate, mai solidă decît încercările, mai vechi de la Blajul ardelean al Romînilor uniți.

Dar iată că, la Munteni, Bibescu-Vodă încearcă o francisare de modă. Studii în limba franceză după manuale franceze; inspectori francezi pentru orient examinând la București Ceva, în mai mare, ca Academia feminină pentru bacalauratul frances după marele Răsboiu care a stricat, tot la București viața atitor fete bogate care nu mai simt plăcere a trăi normal și modest în țara lor.

Epoca lui Cuza-Vodă a dat în cele două capitale Universități, prea compuse în program, prea reci și vechi ca să încălzească o întregă societate.

Ele trebuie adoptate, ori unde sunt ori se vor face, ele trebuie să se închine cu respect și recunoștință unei lungi tradiții istorice și să ceară îndreptările lor dela sufletul suveran al poporului.

Cu prilejul deschiderii stagiunii Teatrului Național „Viforul“

Insemnări pe marginea programului

Deschiderea stagiunii Teatrului Național, care — e bine să se știe — nu eate numai al Chișinăului ci al Intregii Basarabii, — după cum foarte just s'a exprimat d. Liveco, — înseamnă pentru provincia noastră începutul activității unei instituții, care sprijină și completează atât școala cât și celelalte instituții și societăți de propagare a culturii.

Deschiderea stagiunii Teatrului Național, care — e bine să se știe — nu eate numai al Chișinăului ci al Intregii Basarabii, — după cum foarte just s'a exprimat d. Liveco, — înseamnă pentru provincia noastră începutul activității unei instituții, care sprijină și completează atât școala cât și celelalte instituții și societăți de propagare a culturii.

Acemiile, focare de lumină pentru tot orientul, au durat cu profesori greci iluștri, traducători ai cărților occidentale de știință, filosofie și istorie, de la Manase Eliad la Gobelias, o jumătate de secol. Ce bine ar fi fost dacă ele, păstrind o așa de onorabilă tradiție, s'ar fi romanisat!

Dar, pe cînd, la început, erau școli fără caracter național, ortodox, ca biserica și biblioteca Banului Grigore Brîncoveanu din Brașov căzute în minile Grecilor, pe care blegia Statului nostru nu i-a scos încă, pe la 1820, pe urma revoluțiilor naționale, naționalismul grecesc domnia în iele. Ele au trebuit deci atacate și distruse de curentul românesc și cu biata școlii particulare a lui Lazăr, cu „usurparea“ la Iași, a lui Asachi, în dauna Academiei grecești, a trebuit s'o pornim din nou. Și cu ce avînt mergeau burșierii, elevi ai acestora, Eufrosin Poteca, Moroiu, Marcovici, cițija moldoveni, după știința la Paris și la Viena!

În epoca Regulamentului organic, dela 1834 înainte. Statul cel nou, de forme apusene, iea asupra-și învățămîntul superior românesc. Alexandru Ghica întemeiază; la Iași, Mihai Sturza, da Academia Mihăileană. Clasele complimentare sunt o adevărată Universitate, mai solidă decît încercările, mai vechi de la Blajul ardelean al Romînilor uniți.

Dar iată că, la Munteni, Bibescu-Vodă încearcă o francisare de modă. Studii în limba franceză după manuale franceze; inspectori francezi pentru orient examinând la București Ceva, în mai mare, ca Academia feminină pentru bacalauratul frances după marele Răsboiu care a stricat, tot la București viața atitor fete bogate care nu mai simt plăcere a trăi normal și modest în țara lor.

Epoca lui Cuza-Vodă a dat în cele două capitale Universități, prea compuse în program, prea reci și vechi ca să încălzească o întregă societate.

Acemiile, focare de lumină pentru tot orientul, au durat cu profesori greci iluștri, traducători ai cărților occidentale de știință, filosofie și istorie, de la Manase Eliad la Gobelias, o jumătate de secol. Ce bine ar fi fost dacă ele, păstrind o așa de onorabilă tradiție, s'ar fi romanisat!

Dar, pe cînd, la început, erau școli fără caracter național, ortodox, ca biserica și biblioteca Banului Grigore Brîncoveanu din Brașov căzute în minile Grecilor, pe care blegia Statului nostru nu i-a scos încă, pe la 1820, pe urma revoluțiilor naționale, naționalismul grecesc domnia în iele. Ele au trebuit deci atacate și distruse de curentul românesc și cu biata școlii particulare a lui Lazăr, cu „usurparea“ la Iași, a lui Asachi, în dauna Academiei grecești, a trebuit s'o pornim din nou. Și cu ce avînt mergeau burșierii, elevi ai acestora, Eufrosin Poteca, Moroiu, Marcovici, cițija moldoveni, după știința la Paris și la Viena!

În epoca Regulamentului organic, dela 1834 înainte. Statul cel nou, de forme apusene, iea asupra-și învățămîntul superior românesc. Alexandru Ghica întemeiază; la Iași, Mihai Sturza, da Academia Mihăileană. Clasele complimentare sunt o adevărată Universitate, mai solidă decît încercările, mai vechi de la Blajul ardelean al Romînilor uniți.

Dar iată că, la Munteni, Bibescu-Vodă încearcă o francisare de modă. Studii în limba franceză după manuale franceze; inspectori francezi pentru orient examinând la București Ceva, în mai mare, ca Academia feminină pentru bacalauratul frances după marele Răsboiu care a stricat, tot la București viața atitor fete bogate care nu mai simt plăcere a trăi normal și modest în țara lor.

Epoca lui Cuza-Vodă a dat în cele două capitale Universități, prea compuse în program, prea reci și vechi ca să încălzească o întregă societate.

Acemiile, focare de lumină pentru tot orientul, au durat cu profesori greci iluștri, traducători ai cărților occidentale de știință, filosofie și istorie, de la Manase Eliad la Gobelias, o jumătate de secol. Ce bine ar fi fost dacă ele, pă

Ultimele știri din țară și străinătate

Marele Rabin Trelson și Facultatea de Teologie

Cu ocazia deschiderii oficiale a Facultății de Teologie, fusese înscrisă în program și cuvântarea ocazională a Marelui rabin Trelson în numele evreilor din Basarabia.

Deoarece aglomerarea programului și succedarea cuvântărilor au împiedicat unele manifestări importante, și astfel printre alții, Marele rabin nu și-a putut face cuvântarea sa, o dăm mai jos pentru a insera o manifestare, care nu este lipsită de importanță.

Înalt Prea Sfințite Părinte Arhiepiscop Gurie, Domnilor Miniștri, Onorată Asistență!

Cuprins de momentul, când un popor întreg, plin de pietate prăznuiește inaugurarea Templului luminii teologice, cu ooare exprim în numele evreilor basarabene cea mai sinceră felicitare și

Teologie

cea mai adâncă bucurie a noastră.

Cu prilejul înființării acestei prea înalte instituții în Basarabia, noi, evreii, ne bucurăm dublu: pe de o parte, ca fii ai acelei patrii, unde se săvârșește actul istoric atât de mare, iar pe de altă parte, ca fii ai celui neam vechiu, a cărui învățătură limbă și literatură veche va avea loc într-o atât de înaltă școală românească, ca Facultatea de teologie din Chișinău.

Să dea Dumnezeu, ca această școală să fie adevărată răsadină a culturii, a moralei și a iubirii omenești fără deosebire de rasă sau religie, îndeplinind de-vingătoare datoria sa.

„Homo sum, nihil humani a me alienum puto“.

Viata in provincie

Edineți—Hotin

Biserica românească din Edineți și averile ei sunt în primejdie

Locuitorii creștinii ai acestui târg au reclamat primăriei că ei sunt nemulțumiți de conducerea bisericii de către părintele Grimalachi, și în adevăr, că în urma raportului comisiei de examinare a situației, înregistrat la No. 2219 din 21.XI. c., reiese adevărul și se descoperă o mulțime de fapte noi, care ar scandaliza pe orii și care bun creștin.

Primăria târgului Edineți, a convocat pentru ziua de 31.X. a. c. pe toți locuitorii creștinii la biserică și care le în mirare când prea Cucernicia Sa părintele Gh. Grimalachi refuză să pună biserica la dispoziția creștinilor și trimite vorba prin servitoarea sa la sfatul să nu ceară „Răfula“ și Prea Cucernicia Sa în v. rășădina cu o bună cinste“. Pentru că în comisiunea de cercetare făcând parte și părintele Director al Seminarului, același femeie îi strigă de pe scările bisericii, trimițându-i la Seminar ca acolo îl e locul lui.

În urma celor petrecute la biserică, Comisiunea a convocat pe creștinii în casa Căminului Cultural „Principele Nicolai“, unde au participat peste două sute bărbați și plus femeile în același zi, pentru ca să-și spună păsurile și nevoile lor în legătură cu biserica.

Deși părintele paroh fusese invitat oficial la această ședință, refuză în mod categoric pentru că nu se poate să dea unele limitări în defavorarea sa.

Care fu mirarea generală și durerea când s'a văzut halul în care se află biserica.

Biserica n'are brget; n'are acte justificative pentru cheltuielile efectuate, n'are consiliu parohial, n'are epitropie, nu apară nici interesul bisericii și total se reduce la părintele Grimalachi și starostele un om incult.

Noua lege de organizare a bisericilor, pentru ei nu prezintă nici un text cu autoritatea, care trebuie pus în aplicare, și credem că ordinul tuturor autorităților superioare trebuie impus și la Edineți ca în întreaga țară.

Cu lacrimi în ochi am văzut cum locuitorii sunt nemulțumiți de cele ce se petrec acolo și de halul în care se află singura lor biserică.

El cer cu toată energia să li se facă dreptate.

La Edineți nu s'a făcut alegerea consiliului parohial pentru că să nu existe nici un control pentru părintele paroh și atunci circulară diferite svorniri în chestiunea întrebunțării fondurilor bisericii.

D. primar trebuie să sezeze organele de control în drept, ca să nu se continue cu starea de nemulțumire și de nelcredere a oamenilor până și în reprezentantul lui Dumnezeu, din târgul nostru.

Poporul e bun, dar poate fi exasperat, dacă cel chemat să-l facă dreptate se lasă conduși de de alte considerațiuni de cât a-celea dictate de lege și de conștiință.

Const. M. Danubiu

Un jubileu

Părintele Evdochim Lesnic, profesorul de religie dela școala eparhială de fete din localitate, și-a serbat ieri jubileul de 25 de ani de activitate și deodată cu aceasta, și nunta de argint. Colegii și prietenii l-au sărbătorit în mod intim, aducându-i elogii pentru frumoasele calități pe care le-a dovedit în cursul unei jumătăți de viață și urându-i încă un sfert de veac de activitate rodnică.

Ne asociem și pe această cale la urările aduse părintelui Lesnic, care este un credincios colaborator al nostru.

I. P. Sf. Sa Gurie la Facultatea de Teologie

Eri I. P. S. Gurie, arhiepiscopul Chișinăului, a vizitat Facultatea de Teologie și a asistat la cursul de exortatie al Noului Testament ținut de Păr. Grigorie Pișculeni.

În urmă I. Sf. Sa s'a înfrățit cu studenții.

I. P. S. S. Arhiepiscopul Gurie a plecat aseară la Iași spre a lua parte la ședința Senatului universitar în care se vor face numiri de profesori la catedrele de Patologie și de Ermenitică dela Facultatea de Teologie din Chișinău. Candidații sunt: d. Chiriac Dimancea și pâr. Timuș.

D. N. Iorga la „Astra“

Cu prilejul conferinței pe care d. prof. N. Iorga a ținut-o la Chișinău, d-sa a vizitat și sediul „Astreii“, cu care prilej d. O. Ghibu i-a adus cele mai călduroase mulțumiri pentru concursul pe care l-a dat „Astreii“ prin conferința ținută, și l-a rugat să-i stea și în viitor în ajutor, ori decâte ori va face apel la d-sa. D. Iorga a fost plăcut impresionat de cele ce a văzut la „Astra“ și a asigurat pe d. Ghibu de cele mai bune sentimente pentru întreaga acțiune culturală din Basarabia.

D. prof. Șt. Berechet s'a înscris în barou

D. prof. univ. Ștefan Berechet, distinsul nostru colaborator, a depus zilele aceste jurământul în fața Curții de Apel, intrând în rândurile avocaților din baroul local.

Dela R. M. S.

S'a întors din Egipt d. inginer Răpeanu, directorul manufacturii de tutun din localitate.

D-sa a studiat calitățile de tutun din Egipt și Smirna, cumpărând o mare cantitate de tutun egiptean pentru nevoile manufacturii locale.

Școala normală de băieți organizează serbări la perferie

Duminică la școala primară No. 11 dela bariera Sculenilor s'a ținut o conferință populară cu elevii Șc. Normale de sub conducerea D-lui Gheorghide și a misionarului eparhial Preot T. Rudiev.

S'a tratat diferite subiecte populare de către Sf. Sa Preot Zaharescu și student Mihailovici P.

Corul Șc. Normale a executat câteva cântece naționale.

A asistat un numeros public din mahala. Ar fi de dorit ca asemenea întruniri să fie cât mai dese.

Congresul meserierilor

Camera de Comerț a fost invitată de a lua parte la Congresul meserierilor și învățămintului muncitoresc ce va avea loc în ziua de 28 Noiembrie a. c. la București.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Personale

D. prof. Șt. Berechet s'a înscris în barou

D. prof. univ. Ștefan Berechet, distinsul nostru colaborator, a depus zilele aceste jurământul în fața Curții de Apel, intrând în rândurile avocaților din baroul local.

Dela R. M. S.

S'a întors din Egipt d. inginer Răpeanu, directorul manufacturii de tutun din localitate.

D-sa a studiat calitățile de tutun din Egipt și Smirna, cumpărând o mare cantitate de tutun egiptean pentru nevoile manufacturii locale.

Școala normală de băieți organizează serbări la perferie

Duminică la școala primară No. 11 dela bariera Sculenilor s'a ținut o conferință populară cu elevii Șc. Normale de sub conducerea D-lui Gheorghide și a misionarului eparhial Preot T. Rudiev.

S'a tratat diferite subiecte populare de către Sf. Sa Preot Zaharescu și student Mihailovici P.

Corul Șc. Normale a executat câteva cântece naționale.

A asistat un numeros public din mahala. Ar fi de dorit ca asemenea întruniri să fie cât mai dese.

Congresul meserierilor

Camera de Comerț a fost invitată de a lua parte la Congresul meserierilor și învățămintului muncitoresc ce va avea loc în ziua de 28 Noiembrie a. c. la București.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

Personale

D. prof. Șt. Berechet s'a înscris în barou

D. prof. univ. Ștefan Berechet, distinsul nostru colaborator, a depus zilele aceste jurământul în fața Curții de Apel, intrând în rândurile avocaților din baroul local.

Dela R. M. S.

S'a întors din Egipt d. inginer Răpeanu, directorul manufacturii de tutun din localitate.

D-sa a studiat calitățile de tutun din Egipt și Smirna, cumpărând o mare cantitate de tutun egiptean pentru nevoile manufacturii locale.

Școala normală de băieți organizează serbări la perferie

Duminică la școala primară No. 11 dela bariera Sculenilor s'a ținut o conferință populară cu elevii Șc. Normale de sub conducerea D-lui Gheorghide și a misionarului eparhial Preot T. Rudiev.

S'a tratat diferite subiecte populare de către Sf. Sa Preot Zaharescu și student Mihailovici P.

Corul Șc. Normale a executat câteva cântece naționale.

A asistat un numeros public din mahala. Ar fi de dorit ca asemenea întruniri să fie cât mai dese.

Congresul meserierilor

Camera de Comerț a fost invitată de a lua parte la Congresul meserierilor și învățămintului muncitoresc ce va avea loc în ziua de 28 Noiembrie a. c. la București.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

În urma intervenției comitetului școlar județean, la Casa Școlarelor, pentru a-i acorda o subvenție, aceasta i-a răspuns că în conformitate cu noua lege administrativă, li sunt puse la dispoziție și alte venituri comunale decât cota de 14 la sută pe care comitetul a prevăzut-o în bugetul său.

Școlare

Personale

In județul Lăpușna se înființează noii școli.

În satul Togatu din acest județ s'a construit un nou local de școală, care a fost inaugurat zilele acestea.

La inaugurare, a luat parte și d. revizor școlar al județului.

Ultimul examen pentru învățători minoritari

Ministerul Instrucțiunii publice a înființat pentru ultima dată cursuri pedagogice de vară în Basarabia, pentru învățători minoritari, cari nu cunosc limba română, precum și pentru cei căzuți la examene.

Cursuri se vor ține între 1 Iulie și 1 Septembrie 1927.

Învățătorii, cari vor cădea la examenul de la sfârșitul acestor cursuri vor fi definitiv îndepărtați din învățământ.

Ședința consiliului economic

Eri a avut loc ședința consiliului economic a municipiului Chișinău.

S'a hotărât a micșora prețurile la carnea de porc, cu 20 la sută.

Prețurile la carnea de vacă, lapte dulce, mâncările dela restaurante, etc. vor rămâne aceleași ca și până acum.

Conferințe

Duminică la ora 10 a. m. d. dr. Fr. Popp a ținut la spitalul militar o conferință despre „Injecțiuni phlebo-sclero-sante în varice“.

Teatrule

Astăzi la orele 3 jum. Campania C. Tănase va da un matineu în scop de binefacere sub patronajul D-nei Florica S. Nid.

Se va joca revista „Din toate câte ceva“, revistă în 2 acte, precum și balletul „Barza“ și „Cele trei ursitoare“.

Trepa Velescu va de concursul cu „Dezarmarea“.

Teatrule

Astăzi la orele 3 jum. Campania C. Tănase va da un matineu în scop de binefacere sub patronajul D-nei Florica S. Nid.

Se va joca revista „Din toate câte ceva“, revistă în 2 acte, precum și balletul „Barza“ și „Cele trei ursitoare“.

Trepa Velescu va de concursul cu „Dezarmarea“.

Teatrule

Astăzi la orele 3 jum. Campania C. Tănase va da un matineu în scop de binefacere sub patronajul D-nei Florica S. Nid.

Se va joca revista „Din toate câte ceva“, revistă în 2 acte, precum și balletul „Barza“ și „Cele trei ursitoare“.

Trepa Velescu va de concursul cu „Dezarmarea“.

Teatrul „ORFEUM“.

GH. PAPADACHI — ASTAZI —

Cea mai grandioasă reconstituire cinematografică

Producția 1926—1927

NITCHEVO

Inscenarea cinematografică de Joanes De Baroncelli în 8 acte.

În rolul principal celebritățile ecranului: Charles Vanel și Lilian Davis

Afară de program: „Asociația Pleșuvilor“ comedie.

Incep. la ora 5. — Prețurile locurilor 18, 21, 25 și 30

729—00 Loja 110 lei.

Marele magazin de blănărie

B. M. SPETNER

Firmă fondată pe anul 1869. Chișinău—str. Alexandru Cel Bun—PASAJUL PRIMĂRIEI

De sezon s'a primit un mare asortiment din cele mai bune blănuri

CELE MAI IEFTINE PREȚURI.

TEATRUL COLOZEUM

— Astăzi —

Mult iubitul și răsfățatul artist

Nicolas Koline

în ultima sa creație

Nobil și Vagabond

Muzică modernă. Inceputul la ora 5 seara.

721—1

Ca să va convingeți! Cereți ciorapi de damă cei mai moderni și eleganți

Cu marca STRUMPF GOREȘTI

Calitate Superioară — DEPOZIT GENERAL —

I. GOREȘTI

Str. Pușchin 34.

Tot acolo găsiți ciorapi bărbătești de mătase, calitate garantată. Pe rechea 65 lei.

Mănuși de piele și genți de damă din Viena.

A sosit un mare asortiment de galoși și șoșoni

În provincie se trimite cu rambru

709 |

Ora 3 noaptea

Prin fir. telegrafic dela corespondentul nostru special

Un proces senzațional în Polonia

VARSOVIA. La tribunalul din Wladimir-Volansck a început judecarea procesului de trădare, intentat unui număr de 150 ucraineni, între care numeroși intelectuali.

Ei sunt acuzați, că în 1924 au organizat o rascoală armată pentru deslupirea Wolantei de Polonia. Au fost citați peste 500 de moriori.

Se crede că desbaterile vor dura două luni.

Pălării Bersalino „Antică casă” VERITABILE
 a primit un mare ștoc direct din Italia magazinul **A. GANAPOLSKY** str. Pușchin 36
 Tot aci se mai află și un mare asortiment de PALĂRII dela alte firme din străinătate. Asemenea piei, CĂCIULI și blănuri de caraciu. 665-8

Prima fabrică de vopsi și curățitoria chimică
STRASUN și F.ii
 Centrala str. Gogol No. 20, sucursala în toate raioanele orașului
 Curățitoria chimică pentru tot felul de haine bărbătești și de damă. — Vopsitul diferitelor ștofe de lână și bumbac în felurile culorilor moderne. — Curățitoria specială de mătase. — Exemplara spalatorie cu abur exclusiv pentru albitori. — Vopsirea și afumarea peilor și blănurilor.
 Comenzile se execută în cel mai scurt timp și cu prețurile cele mai moderate.

VIZITATI, magazinul de postăvărie și confecțiuni de haine gata pentru dame și bărbați
G.H. BROHMAN
 strada ALEXANDRU CEL BUN 94.
 Care e asortat cu cele mai bogate firme din București și Galați cu ștofe de diferite calități. Se admite achitarea în rate
 Se primesc și comenzi pentru tot felul de haine bărbătești și de dame
Prețurile moderate.

ALAMBICUL
„Dinescu Poenăreanu”
 aparat pentru fabricat rachiri din fructe, tescovină, drojdie și vin.
 Aparat aprobat de Ondr. Minister de Finanțe pentru Basarabia. 692-5

AVIS
Banca Românească
 Sucursala Chișinău
 Aduce la cunoștință că se vinde prin licitație publică la Tribunalul Lăpușna următoarele imobile:
 La 2 D cembrie 1926 ora 10 a. m.
 Imobilele d-lui Suhăr Roitman și a d-nei Mariam Roitman, din Călărași B., strada General Presan No. 1.
 Pentru primul imobil prețul licitației începe dela suma de Lei 50.000. (Dosar Corp. de Portări No. 1177/926).
 Pentru al doilea imobil prețul licitației începe dela suma de Lei 100.000 (Dosar Corp. de Portări No. 1178/926)
 La 15 Decembrie 1926 ora 10 a. m.
 Imobilul d-lui Lev Cucuc, din Chișinău, strada Colodeznaia No. 10. Prețul licitației începe dela suma de Lei 300.000 (Dosar Corp. de Portări No. 295/926)

BLANURI si haine înblănite
 s'au primit calități alese la magazinul de blănuri fosi
I. Belotercovschi
 str. Alexandru Cel Bun No. 102.
 — PREȚURI FOARTE CONVENABILE —

VIȚE ALTOITE
 din renumitele pepeniere franceze
COMMENSON-FOURE, RICHTER S. A.
 Franța de sud și Algeria.. — Comenziile se primesc la Biroul de VITICULTURĂ **A. Grinberg** Chișinău, str. Alexandru Cel Bun, 65, (Casa Hotel Național) — P. S. Cereți Cataloge. — 591-8

Blănăria **U. FIM**
65 str. Harampie 65
 sosit un asortiment mare de diferite BLĂNURI ALESE PREȚURI CONVINABILE 540-24

ALBUMUL de BRODEIRII și TESATURI ROMANEȘTI
 compus și editat
 — DE —

MINRVA SCHAFFER născută **COSMA**
 se află de vânzare la Librăria Cartea Românească din Chișinău.
 PREȚUL 600 LEI. 620-5

Consumați zilnic pâine numai dela
Fabrica VASILATO
 care a obținut diplomă cu medalie de aur la Expoziția 1925, mulțumită produselor ei de calitate superioară, etfime, igienice și căntărite la predare. 658-25

DOCTOR
MAHLIS
 BOLI INTERNE special în **BOLI de INIMA PLAMANI și RINICHI**
 Str. ALEXANDRU CEL BUN, 89 colț cu str. Inzova (Intrarea prin str. Inzova)
 CONSULTAȚIA: dela 11-1 și 4-7. 445-14

DOCTOR DENTIST
BRONSTEIN
 Vindecarea și plumbuirea dinților. Scoatere rapidă a dinților fără durere. Vindecarea maselelor. Întărirea dinților slabi. Dinți artificiali: de aur, albi de os, metal „Dont” cari înlocuiesc aurul.
 Str. Politeischi, No. 5, colț cu str. Alexandru Cel Bun, alături cu fotografu! Tașcher.
 Orele de primire: 10-2; 4-7. Plata accesibilă.

DOCTOR
Const. Stăncescu
 Medic la Spitalul de ochi specialist în boale și operații de ochi, nas, gât și urechi.
 str. Gen. Broșteanu (Capeascaia) 48, colț Fontana. CONSULTAȚIA 11¹/₂-12¹/₂ și 4-6. 702-24

DOCTORUL
CLEIDERMAN
 Boli VENERICE, SIFILIS BOLI DE PIELE TRATAMENTUL CU QUARZLAMPE (Razele Ultra-Violete) de la 4¹/₂-6¹/₂.
 Str. Vartolomeu colț cu Alexandru cel Bun, vis-a-vis de Grădina Orașului. (Intrarea prin Vartolomeu).
 consultații dela: 8-10, 12¹/₂-2 dela 6-9 seara. Femeile dela 5-7. 53-7

SUB-HIRURG
S. Cleinman
 Injecții, intramusculare, intravenoase, hipodermice, massaj local și general, vaccinare, pansament etc.
 Consultații dela 9-2 și dela 4-6 seara.
 Str. Mihai Viteazul No. 47. între str. Alexandru Cel Bun și Șmidta, intrarea prin curtea 63 1 44

Injecții intravenoase Neosalvarsan, Mercur) etc.
 MEDIC
Fr Pop
 Leova (6-ral Berthelot) No 92

BLANURI la magazinul și atelierul
I. DINER
 672-10. **66 str. Haralampie 66**
 S'a primit un mare ștoc de tot felul de blănuri și haine în blănite. — PREȚURILE DESTUL DE REDUSE.

Muntele de Pietate al Municipiului Chișinău.
AVIS
 Muntele de Pietate al Municipiului Chișinău aduce la cunoștință că în ziua de 28 Noembrie 1926 ora 10 dimineața la Muntele de Pietate (Banca Orașului) va avea loc o licitație publică de obiecte PREȚIOASE amanetate pentru No. No.:
 47623, 49037, 49766, 49776, 49801, 49815, 49850, 49855, 49885, 49886, 49905, 49928, 49929, 49945, 49948, 49993, 50006, 50010, 50015, 50020, 50022, 50025, 50026, 50028, 50029, 50030, 50033, 50034, 50035, 50036, 50037, 50040, 50082, 50087, 50134, 50137, 50187, 50189, 50207, 50239, 50247, 50256, 50261, 50267, 50340, 50345, 50356, 50357, 50359, 50417, 50427, 50429, 50448, 50467, 50469, 50507, 50537, 15, 41, 46, 47, 94, 100, 115, 117, 123, 134, 181, 199, 290, 292, 381, 411, 424, 448, 460, 476, 503, 511, 543, 554, 595, 615, 633, 656, 660, 684, 757, 777, 787, 789, 808, 815, 827, 873, 894, 909, 990, 1013 și păstrarea No. 1606, compusă din mobilier și cărți.
 Răscumpărarea și plata procentelor se primește până în ziua vânzării.
 În afară de prețul oferit cumpărătorul plătește și impozitul la Stat. 798-1

Societatea Anonimă „Distribuția”
 vinde produsele petrolifere în Chișinău cu prețurile cele mai reduse atât la depozitul central din strada Vasile Lupu (fostă Salganaia No. 12), situat în apropiere de gară și bariera Tișhinei, cât și la prăvăliile sale de detalii din străzile: Sf. Ilie No. 33, Piața Nouă No. 43, colț Bulgară și Petru Rareș No. 45.
 Onorata clientelă este asigurată că produsele sunt curate și de calități superioare:

Prețurile la depozitul central din str. Vasile Lupu No. 12 (fostă Salganaia)	Prețurile în de talui prăvăliile din oraș sunt:
PETROL DUBLU RAFINAT pentru lămpi primus Kgr. Lei 4.70 Lit. 4 —	Lei 4.25 litru
BENZINĂ UȘOARĂ RAFINATĂ pentru automobile și trebuințele casnice	10.60 „ 8 — „ 8.75 „
MOTORINĂ TAXATĂ	4.30 „ 4.50 „
PĂCURĂ	5.25 „ 4.50 „
ULEIURI MINERALE RAFINATE specificate mai jos pentru motoare de orice sistem:	
ULEI AMESTEC	Lei 6.75 Kgr. „ 7.50 „
„ AGRICOL	7.40 „ 8 — „
„ C. F. R.	8.50 „ 9.25 „
REGAL OO	12.60 „ 13.75 „
REGAL OOO	15.60 „ 17 — „
VALVOLINĂ 0	10 — „ 11 — „
„ 00	11.20 „ 12.25 „
VASELINĂ CONSISTENTĂ GALBENĂ	21 — „ 22 — „
LEI SPECIAL „DIESEL”	25 — „ — „
„ „OSIN” pentru automobile de toate tipurile, Uautobuze, autocamioane și tractoare	55 — „ vărsat „ 55 — „
ULEI SPECIAL „OSIN” în bidoane de 4 ¹ / ₂ litri	280 bucata „ 280 bucata
VALVOLINĂ SPECIALĂ pentru aburi supra încălzii	33.51 Kgr. — —

La prețurile de mai sus a uleilor se mai acordă și bonificații clienților cari cumpără cantități importante de marfă 805

DOCTOR
V. MANDRU
 Șef de Serviciu de boale interne
 Boale de plămâni și inimă BOALE INTERNE
 Consultații dela 4-6
 Str. Cuză Vodă (Haruzina) 4
 DOCTOR
I. BREGMAN
 Sifilis, Boale Venerice Piele și Genitourianre.
 Tratament cu razele de Rontgen Radioscopie și radiografie. str. UNIREI 20.
 vis-a-vis de Prefectura Poliției
 Consultații: 10-2 și 5-8
 str. COGOL 35 301-24 444-12

DOCTOR
BALACIOIU
 Medic șef al Spitalului Militar și Civil de Ochi din Chișinău
 Boale și operațiuni de ochi, nas, gât și urechi
 Consultații dela 12-2 și 3-6 str. COGOL 35 301-24

DOCTOR
S. ROZENBERG
 Medic secundar la Spitalul Central Specializat la Paris și Viena
 în boalele pielii, părului sifilis și venerice
 Consultații dela orele 8-9 dim și 6-8¹/₂ seara
 PENTRU FEMEI
 Chișinău, str. Pușchin 7, colț cu Leova 508-12

DOAMNA
JULIETA Papadopol
 strada Ștefan Cel Mare 148 colț Iașilor.
 Mantouri de iarnă și rochi de bal.

DOCTOR în MEDICINĂ
I. KALIC
 Boli de copii și interne
 Ingrijirea și nutriția copilului mic
 Electro-mechanoterapia Electricizarea, masașajul manual și vibratoriu.
 Consultații: dela 9-11 și 4-6 seara.
 str. Mihai Viteazul (Mihailovscaia) No. 56, între str. Alex. Cel Bun și Șmidta. 727-13

CABI NET MEDICAL
 Doctor **D. ALEXANDRESCU**
 — și —
 Doctor **C. STAMATIU**
 Medic al Spital
 Consultații pentru: BOALE INTERNE: PLĂMÂNI, INIMĂ, FICAT, RINICHIU. BOALE VENERICE și GENITOURINARE la BĂRBAȚI și FEMEI.
 Tratamentul modern al sifilisului prin injecțiuni intravenoase ne-dureroase cu neosalvarsan, bisnuit și mercur.
 — ANALIZE DE LABORATOR —
 Consultații dela 4-8 p. m.
 Str. Armenească 65
 Intre Nicolaevsca și Schimidta 695-24

Cafeneaua și Lăptăria
SVEITARIA
 Str. Șmidta No. 102, colț Pușchin, vis-a-vis de hotel Londra.
 Zilnic se găsește producție proprie cu următorul
 — PREȚ CURENT —
 Paharul de ceai dulce — lei 3
 Paharul de cafea neagră — lei 3
 — lei 4
 — lei 5
 Cafea cu lapte — lei 7
 Cacao — lei 10
 Ciocolată — lei 10
 Dejunul din 2 feluri — lei 16
 Se găsește în continuu pateuri proaspete. Cu stîmă COGAN 665-24

„ARDEALUL” S.A.
 CLUJ
 Str. Memorandului 22.
 LIBRĂRIE, TIPOGRAFIE, LEGĂTORIE
 cel mai mare și modern institut din Ardeal
 — Librăria este asortată cu tot felul de cărți literare și științifice românești și străine. Zilnic sossesc ullivanele noutăți —
 Mare depozit de papetărie, articole de desen și instrumente muzicale. 373-10

Administrația Financiară a județului Lăpușna
 Publicațiune de vânzare.
 No. 44069.
 17 Noembrie 1926.

Se aduce la cunoștința publicului amator că în conformitate cu dispozițiunile art. 72-83, din legea Contabilității G-le a Statului, în ziua de 1 Decembrie 1926, ora 10 dimineața, se va vinde prin licitație publică în Piața Nouă a orașului Chișinău, averea mobilă a fostului percepător D. Ghimpeșcu, din obiectele mai jos notate ce s'a sechestrat prin procesul-verbal din 31 August 1923, pentru despăgubirea Statului cu suma de lei 1370-50% rest din deficitul constatat din timpul gestiunii sale ca Perceptor Circ. 4 Sadova.

Obiectele sechestrate se găsesc în depozitul acestei Ad-ției Financiare și pot fi văzute de amatori și la această Ad-ție până la vânzare.
 Licitația se va face prin strigare orală și va începe dela suma ce se va oferi fie pentru fiecare obiect în parte, fie în total și se va adjuca asupra persoanei ce va oferi prețul cel mai avantajos. Concurenții vor fi admiși la licitație numai după ce vor depune ca garanție 10% din suma inițială a licitației.
 Obiecte sechestrate sunt următoarele:

- 1) Una plapomă de lână.
 - 2) Una saltea de lână.
 - 3) Una saltea de paie.
 - 4) Două perne de puf.
 - 5) Un pai de fier.
 - 6) Un coșoc cu blană de oaie.
 - 7) Un geamantan de pânză.
 - 8) Una pereche de cizme.
- Doritorii cari vor voi a concura la licitația acestor obiecte, să se prezinte la locul indicat în ziua și ora fixată.
 p. Administrator Financiar, R. Nicolescu.
 Șeful Serviciului, C. Aramă. 718-3

NOTIFICARE
 Onor Banca Basarabiei.
 Subsemnatul T. Ioncu, pierzând în Chișinău la începutul anului 1924, 10 acțiuni la purtător emisia I, ale Băncii Basarabiei No. 11961-11970, în valoare nominală de lei 5000, cu cupoanele lor dela 1923 dobândite la biroul Băncii Basarabiei, vă rog să binevoiți a lua cunoștință despre aceasta și că eu mă opun la plata cupoanelor și eliberarea duplicatelor să se facă altei persoane afara de mine. Ultimul coupon l'am încasat în 1923.
 1926, Martie 27.
 T. Ioncu. 726-1

MICA PUBLICITATE.
 1 leu cuvântul
 Israelit din vecinul Regat tână, intelectual, posedând mare întreprindere de comerț în centrul orașului, venit anual circa 1 milion lei, calități fizice ireproșabile, dorește cunoștință cu tânăra israelită, dragută, suflet blând și din familie onorabilă în scop de căsătorie.
 Dota îmi este indiferentă. Răspund scrisori serioase, eventual fotografică.
 A se adresa ziar sub: „Comerciant”. 706-5

Contabil autorizat, 15 ani practică, caută angajement. Operațiuni Bancare Industriale, Comerciale și Cooperatiste. Adresa: al ziarul R. N. pentru contabil. 684-1

Una trăzură în bună stare, este strada Regina Maria 43, curtea „Banca Românească”. 656-5

O dactilografă română caută post înainte de masă 263-3

D-nilor Primari, Notari, Preoți, Învățători, Jandarmi, Perceptori și Consilieri Comunalii;—vreți să fiți cu adevărat părinți ai satelor?
 Procurați—vă contra ramburs

„Îndrumătorul Cetățeanului”
 ediția II-a pusă în concordanță cu toate legile în vigoare. Costul unui exemplar e de 75 lei, la care se adaugă spesele de expediat prin poștă. Doritorii pot cere lucrarea printr-o carte poștală direct dela autor d. Nicolae Negru, din Chișinău. 660-1

Primăria Municipiului Chișinău
 PUBLICAȚIUNE.
 Se aduce la cunoștința generală că în localul Serviciului Barometric al Municipiului Chișinău — (bariera sculenii) în ziua de 15 Decembrie 1926 orele 12 a. m. se va ține licitația publică prin oferte închise pentru vânzarea unei bucătării mobilă cu un cheson pe 2 roate.
 Licitația se va începe dela suma de 6.000 lei pentru bucătărie spre urcare și 1.500 lei pentru cheson spre urcare.
 Cătețul de sarcini se poate vedea zilnic, afară de sărbători, între orele 11-1 la biroul Exterior al Primăriei, camera No. 16.
 Primar, Sebastian Teodorescu. Secretari, A. Sibirschi. 871-1

Se caută pentru Asociația în Numele lui Hristos din Chișinău, str. Tighina No. 30 un funcționar cu titlul de director pentru conducerea gospodăriei, cancelariei și cu cunoștință de contabilitate și a limbii române.
 De preferință dorim un pensionar de Stat cu bune recomandări.
 Anibal I. Gheorghiu
 AVOCAT
 str. Bartolomei 1.
 Consultații dela 7-8 seara și 8-9 dimineața

Prepar elevii curs inferior adresa la ziar. 724-1

Inginer-Șef al unei importante instituții de Stat, 39 ani, fizic agreabil, calități ireproșabile, dorește căsătorie fericită cu Domnișoară, sau Doamnă (fără copii), până la 35 ani, dragută, înaltă, (nu grasă) gospodină și muzicală, Preter cu ceva dotă, numerar, sau imobil cu venit. Poate fi licențiat medic, profesoară etc. Indiferent naționalitatea. Oferte serioase neanonime la ziar „Octavian”. Discreție pe cuvânt de onoare. 725-2

Tânăr fizic plăcut, calități fizice și intelectuale superioare, familie bună dorește căsătorie doamnă s'au domnișoară până la 25 ani, familie, dragută cu copil imobil.
 Adresa ad-ția ziarului sub „Proprietar”.
 Filolog german caută conversație filolog română în schimbul lecțiilor de limba germană, rusă. Scrieți ziar „Filolog”. 689-1